
第 16 期每周一习 B 卷

姓名：_________ 学号：_________ 分数：_________

必做题（时间 45 分钟，满分 100 分）

一、选择题（每题 3分，共 18 分）

1.如图 1 所示，下列表示 1 的方法中，正确的是（ ）

（A） E （B） ACE （C） AEC （D） AED

2.如图 2，把矩形 ABCD沿 EF 折叠后使 B点落到 'B 处，若  501 ，则 BFE =（ ）

（A）60° （B）65° （C）70° （D）75°

3.分别在线段 MN 的延长线和线段 MN 的反向延长线上取点 QP、 ，使 NPMP 2 ，

MNMQ 2 ．则线段MP 与 NQ的比是（ ）

（A）
3
1

（B）
3
2

（C）
2
1

（D）
2
3

4.在下列时刻中,时针和分针所成的角是 90°的时刻是（ ）

（A）12 点 15 分 （B）11 点 10 分 （C）9 点 30 分 （D）3 点

5.下列说法中:(1)过两点有且只有一条线段；(2)连结两点的线段叫做两点的距离；(3)两点

之间,线段最短；(4)若 BCAC  ,则C是线段 AB中点；(5) 射线比直线短；正确的有（ ）

（A）1个 （B）2个 （C）3个 （D）4个

6.如图 3， CB、 是线段 AD上两点， E是 AB的中点， F 是CD的中点，若 mEF  ， nBC  ，

则 AD等( )

（A） nm  （B） nm  （C） nm 2 （D） nm 2

二、填空题（每题 3分，共 24 分）

7.计算： 258136100  
=___ _．

8.如果一艘小船行驶到 B处时，同时测得小岛 A和C的方向分别为北偏西30°和西南方向，，

则 ABC 的度数是 .

9.如图 4，线段 cmAB 12 ，C是线段 AB的中点， ED、 是线段 AB的三等分点，则线段CD的

长为 .

10.如图 5，OB平分 AOC ，且 2 ∶ 3 ∶ 4 ＝3∶5∶4，则 2 ＝ ， 3 ＝ ， 4

＝ ．

11. 如图 6，小明在练习打台球时，要想白球经过一次反弹后击中黑球入袋，则应该让白球

击 点.

12.往返于甲、乙两地的客车，中途要停靠三个站点，假设所有 5个站点之间的路程各不相
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同，则一共有 种不同的车票.

13.如果 CBA 、、 三点在同一条直线上，且线段 cmAB 4 ， cmBC 3 ，那么 CA、 两点的距离

是 .

14. 如图 7，已知  90CODAOB ，如果 BOCAOD  5 ，则 BOC ＝________．

三、解答题（58 分）

15.（8 分）下课 了，小聪和小敏在争论着，小聪说：“ 25.36 和 5236  一样大.”小敏说：

“ 25.36 没有 5236  大.”聪明的你认为谁的说法正确？

16.（8 分）如图 8 所示，考察队从营地 P处出发，沿北偏东 60°前进了 5 千米到达 A地，

再沿东南方向前进到达C地，C地恰好在 P地的正东方向．

（1）按 1︰100 000 画出考察队行进路线图．

（2）量出 PAC 、 ACP 的度数（精确到 1°）．

（3）测算出考察队从 A到C走了多少千米？此时他们离开营地多远？（精确到 0.1 千米）．

17.（10 分）如图 9，线段 AB被点 DC、 分成了 3︰4︰5三部分，且 AC 的中点M 和 DB的中

点 N之间的距离是 cm40 ，求 AB的长．

18.（10 分）如图 10，已知 AOCCOB  2 ，OD平分 AOB ，  20COD 求 AOB 的度数.

19.（10 分）已知线段 AB，在 AB的延长线上取一点C，使 ABBC 3 ，在直线．．AC 上画线段CD，

使 ABCD  ， E为 AD中点，若 cmBE 30 ，求线段 AB的长．

20.（12 分）如图 11，O为直线 AB上一点，将直角三角尺OCD的直角顶点放在点O处.

（1）已知 AOC 的度数比 BOD 的度数的 3 倍多 10°，求 BOD 的度数；

（2）若 OFOE、 分别平分 BOD 、 BOC ，试说明 EOF 的度数是一个定值.
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选做题（时间 30 分钟，满分 30 分）

一、选择题（每题 5分，共 10 分）

1.已知线段 10AB ， 12 BCAB ，则点C的位置是在：①线段 AB上；②线段 AB的延长线

上；③线段 BA的延长线上；④直线 AB外．其中可能出现的情况有（ ）

（A）0种 （B）1 种 （C）2种 （D）3 种

2.如图 1，  45BOD ，  90AOE ，那么图 1 中所有锐角的度数之和是（ ）

（A）270° （B）315° （C）360° （D）405°

二、填空题（每题 5分，共 10 分）

3.过平面上 EDCBA 、、、、 五点中任意两点作直线，若最多可作直线 m条，最少可作直线 n

条，则 nm  = .

4.在上午 10 时到 11 时之间，钟面上时针和分针成平角的时刻是 .

三、解答题（本题 10 分）

5.如图，数轴上线段 AB为 2 个单位长度，线段CD为 4 个单位长度，点 A在数轴上表示的数

是 10 ，点C在数轴上表示的数是 16.若线段 AB以每秒 6个单位长度的速度向右匀速运动，

同时线段CD以每秒 2 个单位长度的速度向左匀速运动.设运动时间为 t 秒.

（1）当点 B与点C相遇时，点 DA、 在数轴上表示的数分别为 .

（2）当 t 为何值时，点 B刚好与线段CD的中点重合？

（3）当运动到 BC为 8 个单位长度时，求出此时点 B在数轴上表示的数.

图 1



每周一习 B 卷参考答案

一选择题

1.C.评析：本题考查了角的表示方法，根据 1 = AEC ，本题选 C.

2.B.评析：本题考查了角的计算和折叠，由折叠得    651180
2
1

2
1 '' BFBFEBBFE ，

本题选 B.

3.B.评析：本题考查了线段的计算，根据题意画图，设 xMN  ，因为 NPMP 2 ， MNMQ 2 ，

易知 xMP 2 ， xMQ 2 ，所以 xNQ 3 ，故本题选 B．

4.D.评析：本题考查了与钟表相关的角度问题，钟表 12 个数字，每相邻两个数字之间的夹

角为 30°,3 点时，时针指向 3，分针指向 12，故夹角为 90°，本题选 D.

5.A.评析：（1）过两点有且只有一条直线，错误；（2）距离指线段的长度，错误；（3）两点

之间,线段最短，正确；（4）若C不在线段 AB上，则不是中点，错误；（5）射线和直线无长

度，无法比较，故错误；本题选 A.

6.C. 评析：本题考查了线段的计算，由题意得 nmCFBE  ，因为 E是 AB中点， F 是CD

中点，所以 nmCFBEDFAE  ，又因为 nmmnmDFEFAEAD  2 ，本题选 C.

二、填空题

7. "'84163 .评析：本题考查了角的单位转换和计算， "'"'"' 84163521836605999  原式 .

8.105°.评析，本题考查了方位角及其计算，由题意可知  1054560ABC .

9. cm2 .评析：本题考查了线段的计算，因为C是线段 AB的中点，所以 cmABAC 6
2
1

 ，

因为 ED、 是线段 AB的三等分点，所以 cmABAD 4
3
1

 ，所以 cmADACCD 2 .

10.72°,120°,96°.评析：本题考查了角的计算，因为OB平分 AOC ，所以 21  ，

又因为 2 ∶ 3 ∶ 4 ＝3∶5∶4，所以设 x32  ， x53  ， x44  ，的  3604533 xxxx ，

解得  24x ，所以  722 ，  1203 ，  964 .

11. A .评析：白球撞击台球桌边缘时，入射角等于反射角，所以应撞击 A点.

12.20.评析：本题考查了线段的应用，车票要考虑方向性，所以每个车站都需 4种车票，5

个站点共需 20 种不同的车票.

13. cm7 或 cm1 .评析：本题考查了线段的计算和分类思想，

①当 异侧时在点与 BCA ， cmBCABAC 7 ；

②当 同侧时在点与 BCA ， cmBCABAC 1 ；

14. 30 .评析：本题考查了角的计算，因为 BOCAOD  5 ，设 xAOD 5 ， xBOC  ，

因为  180CODAOBBOCBODAOBBOCAOD ，所以  1805 xx ，

解得  30x ，所以  30BOC .

三解答题

15.小敏的说法正确.评析：本题考查了角度的单位换算，因为 '' 2536153625.36  ，所以小

敏的说法正确.

16. 评析：本题考查了方位角，（1）考察队行进的路线图如下图所示



（2）量得  45105 ACPPAC ， ；

（3）量得 厘米5.3AC ， AC 的实际距离约为 千米厘米厘米 5.335000010000005.3 AC

量得 8.6PC 厘米， AC 的实际距离约为 千米厘米厘米 8.668000010000008.6 PC ．

17.评析：设一份为 xcm，则 xcmAC 3 ， xcmCD 4 ， xcmDB 5 ．因为M 是 AC 的中点，

所以 xcmACCM
2
3

2
1

 ，因为 N 是 DB的中点，所以 xcmDBDN
2
5

2
1

 ，因为 40MN ，所以

40
2
54

2
3

 xxx ，解得 5x ，所以 cmxDBCDACAB 6012  .

18.评析：设 xAOC  ，因为 AOCCOB  2 ，所以 xCOB 2 ，因为OD平分 AOB ，所以

xAOBAOD
2
3

2
1

 ，因为  20COD ，所以  20
2
3 xx ，解得  40x ，所以  1203xAOB .

19.评析：当 D在点C左侧时，如图 1，设 xcmAB  ，根据题意得 xcmBC 3 ， xcmCD  ，

因为 E为 AD中点，所以   xcmCDBCABADAE
2
3

2
1

2
1

 ，因为 cmBE 30 ，所以 30
2
3

 xx ，

解得 60x ，所以 cmAB 60 ；

当 D在点C右侧时，如图 2，设 xcmAB  ，根据题意得 xcmBC 3 ， xcmCD  ，

因为 E为 AD中点，所以   xcmCDBCABADAE
2
5

2
1

2
1

 ，因为 cmBE 30 ，所以 30
2
5

 xx ，

解得 20x ，所以 cmAB 20 ；

所以 cmcmAB 2060 或

20.评析：（1）设 xBOD  ，因为 AOC 的度数比 BOD 的 3倍多 10°，所以  103xAOC ，

所以 18090103  xx ，解得 20x ，所以  20BOD ；

（2）因为 OFOE、 分别平分 BOD 、 BOC ，所以 BOCBOFBODBOE 
2
1,

2
1

，

所以   CODBODBOCBODBOCBOEBOFEOF 
2
1

2
1

2
1

2
1

，因为  90COD ，

所以  45EOF ，所以 EOF 的度数是一个定值.

选做题

1.D.评析：本题考查了线段的性质，

若点C在线段 AB上，则 10 ABBCAC ．与 12 BCAC 不合，故排除①；

图 2

图 1



若点C在线段 AB的延长线上，则当 111  BCAC ， ， 12 BCAC ，②符合题意；

若点C在线段 BA的延长线上，则当 111  BCAC ， ， 12 BCAC ，③符合题意；

若点C在直线 AB外， 10 BCAC ，也可能等于 12，④符合题意；故本题选 D．

2.C.评析：本题考查了角的概念和计算，图中共有锐角 9个，

BOEAODCOEBODAOCDOECODBOCAOB 

 36042 AOEBOEAODBODAOE ，故本题选 C.

3.11.评析：本题考查了直线的性质，过平面上五点中任意两点作直线，最多可作直线 10

条，最少可作直线 1条，则 nm  =11.

4.10 时
11
921 分.评析：本题考查了钟面的角度问题，从 10 时开始，设经过 x 分钟时针和分

针成平角，由题意得 120
2
16  xx ，解得

11
921

11
240

x ，所以 10 时
11
921 分时针和分针成平角.

5.评析：因为 AB =2，点 A在数轴上表示的数是 10 ，所以点 B在数轴上表示的数是 8 ，又

因为CD =4，点C在数轴上表示的数是 16，所以点C在数轴上表示的数是 20.

（1）根据题意得 2426  t）（ ，解得 3t ，点 A在数轴上表示的数是 83610  ，点 D在数

轴上表示的数是 143220  ；

（2）线段CD的中点所表示的数是 18，根据题意得 2626  t）（ ，解得
4
13

t ；

（3）当点 B在点C的左侧时，根据题意得 24826  t）（ ，解得 2t ，此时点 B在数轴上表

示的数是 4；当点 B在点C的右侧时，根据题意得 24826  t）（ ，解得 4t ，此时点 B在数

轴上表示的数是 16；


